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Compito G 1

1) Costruiamo latavola di verita della proposizione indicata:
p g p=q —poq (p=q)= (mpoq)

vV Vv Vv 1% V
V F F F V
F VvV Vv 1% V
F F Vv Vv V
Dall'ultima colonna dellatavoladi verita deriva che la proposizione proposta € una

tautologia.

2) A=1[2;5]U]3;2n[ = [2;2n, BC Aquindi ANB=BeAUB=A.
Sup(AN B) = Sup(B) = 6,e6 éanchemassmo di AN B perché6 € AN B.
Inf(AUB) =1Inf(A) =2,e2eancheminimodi AU B perché2 ¢ AU B.

3) Per prima cosa determiniamo |'espressione di g; atal fine posto y = 172 Si ottiene
x

1+x:§dacuix:§—1.g(:z:):§—1e

Y Y T f
3 1+ /7
= 2— = —1: .
4) lim sen(x + x?) — lim sen(z + z?) F(1+ ) b 1
z—0 3r— a2 =0 x4 22 (3 — ) 3 3
Per il secondo limite, notiamo che per z — + oo, = € 22 sono o(e*) e 22 € 0(3%),
ortanto; Ui x4+ 223 — e* . o(e”) + o(e”) —e”
olim ———— = i =
P T — +oo 3% — 22 T— +oo 3% —0(3%)
im_—= = um_— () =0
r— +o0 3I7 r— + o0 3
5 CE:l1—-22>0=22<1= —1<z<1;C.E.=]-1,1].

y(—x) =log(1 — (—x)%) = log(1 — 2*) = y(z) . Funzione pari (smmetrica
rispetto all'asse delle ordinate). la studiamo solo per = € [0, 1] ed operiamo per
simmetria.

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0se log(1 —2°) >0 = 1—2?>1=
x? < 0, impossibile. Funzione non positivanel suo campo di esistenza. y = 0 se
log(1—2°) =0=1-2>=1= 2> =0 = z = 0; unicaintersezione con gli assi
nel punto O(0, 0).
Limiti agli estremi del C.E.:
£@1109(1 — %) = log( — 0) = — oo; AV di equazionez = 1.

— 2z

Crescenza e decrescenza: ¢ = I y' < 0, Vz € ]0, 1]. Funzione strettamente

— 2 '
decrescentein [0, 1[. Massimo assoluto nel punto O(0, 0).
s - —2(1—2?)+2z(—2 2 + 227
Concavitae convessita v’ = (1=2%)+ Qx( z) = — +—332.y” <0,
(1 —2?) (1 —2?)
Vzx € [0, 1[. Funzione strettamente concavain [0, 1[.
Grafico (inrosso i due asintoti verticali dellafunzione):




grafico funzione

-3;5

-4

-4,5

4 3
6) / (x2 —3y/z + %) dr = (% —2:6\/5+3log|:c|)
1

4 1
(%—16+3log4) — <§—2+3logl) = 74+ 3log4.

7) L'equazione dellaretta tangente a grafico dellafunzione e
y —y(zo) =y (x0) - (x — 20). y(x0) =y(—2) =11,y =6z €

4
1

v (x0) = y'(—2) = — 12. L'equazione dellaretta tangente richiesta & pertanto
y—11= —12- (z + 2) che pud essereriscrittacomey = — 12z — 13.
8 Vf = (fi: 1y 12):
fi = 32%z; fl= —e%; fl=a®+3ev73%.
Compito G2

1) Costruiamo latavola di verita della proposizione indicata:
p g p=>—q peq (p=q) < (peq)

vV Vv F V F
V F V F F
v V F F
F F V F F

Dall'ultima colonna dellatavoladi verita deriva che la proposizione proposta € una
contraddizione.

2)AUB=]-2;0U{2}U[3;n[; AN B ={3}. Sup(AUB) = m,ernone
massmo di AU B perchér ¢ AU B. Inf(AN B) = 3, e3 @ancheminimo di
AN Bperché3 € AN B.

3) Graficodi f(x).



grafico funzione
1,5

-1,5 0,5 1 1,5
-1-5

f(=1/2)=0ef(1/2) = — 1, per lacontinuita e lamonotonia decrescente di f
segueche f([—1/2,1/2]) = [ — 1,0]; per linsieme ([0, 1]) notiamo che
f(=1)=1edaf(—1/2) = 0, sempre per lacontinuita e |a stretta monotonia
decrescentedi f nell'insieme [ — 1, 0], si ottiene f~1([0,1]) = [ -1, — 1/2].

37 — 27 3 -1 271

4) lim = lim — = log3 —log2 = log - .

rz—0 x z—0 x x 2
Per il secondo limite,si hache per z — + oo, logz € 0(2%) e 2x? e sen x SONO
o(e”), pertanto:  lim 09T + = lim o(2") + =

x— +ooe’ 4222 —senx v — +ooet +o(e”) — o(e”)

. 2¢ . AN
lim — = lim (—> = 0.
r— +ooe’ r— 4+oo\e
5)C.E:1—-2>0=z<1;C.E.=]—o00,1].
Segno ed intersezioni congliassi: y > 0se V1 —xz—2x >0 = /1 —z > 2z,
disequazione sicuramente verificataper le z < 0; per lex > 0 possiamo passare a
quadrato di entrambi i termini ed otteniamo la disequazione: 1 — = > 422 <

4% + 2 —1 < 0.Cacoliamoil A =1+ 16 =17 > 0,212 = %ﬁ con unica

soluzione compresafra0 e 1 pari a ‘HT*/E Funzione positivain | — oo, ‘HS*E[,

negativain ]’”Tﬁ, 1]; unicaintersezione con |'asse delle ascisse nel punto
AT 0).y(0) = 1.
Limiti agli estremi del C'.E.:
lim l—z—2x = + o0
r— — OO0

V1—x—2x . 1—=z
_— = l@m
x r— — x

z S
V1—xéo(x);

Jum 1—z—20+2r = _lim_+1-2 = + oo;lafunzione non presenta
asintoti.

—2 = —2,inquanto per x — — oo,

—1

2¢/1—x

strettamente decrescentein | — oo, 1]. Minimo assoluto nel punto m (1, — 2). Nota

Crescenza e decrescenza: ¢ = — 2.y <0, Vx €] — o0, 1]. Funzione



che lim (2_—1 - 2) = —o0; m(1, —2) &punto di stop dellafunzionea

r—1 1—x
tangente verticale.
2(572=) 1
2¢/1—x ;= — 3.y,,<0,
(2 1—x) 4(\/1—90)

Vz € ] — oo, 1[. Funzione strettamente concavain | — oo, 1].
Gréfico:

Concavitae convessita: 3’ = +

grafico funzione

-0,6 0,4 -0,2 0 0,2 0,4 “N\06 0,8 1 1,2

3

3 1 31
6)/ e vt )dr = (LS qet) =
1 2 3 =z .
1 3 1 3
9+§+e — §—|—1—|—e = 8+e’ —e.

7) L'equazione dellaretta tangente a grafico dellafunzione e
y —y(wo) = o' (x0) - (x — x0). y(z0) = y(0) = 1,y = 2¢* — 3 e

y'(x0) = ¥’ (0) = — 1. L'equazione della retta tangente richiesta & pertanto
y—1= —1-(z)chepuo essereriscrittacomey = — = + 1.
8 Vf = (f1 [y IL):
fh=e*; ;: 6y° + 2ze fl=2z.
Compito G3

1) L'enunciato p e palesemente falso, cosi come I'enunciato r e palesemente vero,
I'enunciato g puod essere talvolta vero e talvolta falso, dipende dai valori che
attribuiamo am e n. Costruiamo latavola di verita della proposizione indicata con i
valori di falsita e verita prima determinati:

p q v peq qg=-1 (peq)s(¢= )

F Vv Vv F F V
F FV F |4 F
2)ANB=[-3;7n[f AUB =] —00;5]; C(AU B) = ]5; + o|.

S5(ANB) ={-3,7}.
3) Graficodi f(z).



grafico funzione

1,5

Notiamo chein [ — 1, 0] lafunzione & continua e strettamente monotona decrescente,
mentrein [0, 1] & continua e strettamente monotona crescente; f( — 1/2) = 0,
f(0)= —1lef(1/2)= —3/4<0,segueche f([—1/2,1/2]) = [— 1,0]; per
l'insieme f~!([ — 1,0]) notiamoche f(1) =0 eda f(—1/2) =0e f(0) = — 1,
sempre per le caratteristiche della funzione prima ottenute si ottiene

fH=1,0]) =[-1/2,1].
1) lim tg(senx) — lim tg(senx) senz 1 _
r—0 g3 r—0 senx x a2

(= 1) (= 1) (> +00) = +o0.
: ot

—4
lim (1—x): = lim ((1—1:)_%) =(—e) "=e
x—0 x—0
5)C.E. =R.
y(— ) = e'™" — ¢” che haespressione diversasiaday(z) cheda — y(x).
Funzione né pari né dispari.
Segno ed intersezioni congliass:y > 0se el™ —e @ >0 = el > e 7 =
142> —x= x> —1/2. Funzionepositivain| — 1/2, 4 cc[, negativain
| — 00, — 1/2]; unicaintersezione con |'asse delle ascisse nel punto A( — 1/2,0).
y(0) =e — 1.
Limiti agli estremi del C'.E.:
lim el — e =27 —e(=+%) = _ o;
r— — O
. el+m —e® ) .
IL@mOOT = —oo;inquanto z = o(e™®) perz — — o;
lim e — e = (712 _e(>7%) = 4 o;
T — + 00

1+z —x

— € . . .
= + oo; inquanto z = o(e!™) per x — + oo; lafunzione

lim ©
r— + 00 x
non presenta asintoti.
Crescenzae decrescenza: o = '™ + e .y > 0, Vo € R. Funzione strettamente
monotona crescente.
Concavitaeconvessity 3’ =e'"™" —e .y >0, e!™ —e >0 =
= = > — 1/2. Funzione strettamente convessain | — 1/2, + oo, strettamente
concavain| — oo, — 1/2]. Un unico punto di flesso coincidente con A( — 1/2,0).

Gréfico:



grafico funzione
25

20

(=TT
\

. \
e \
u = u Ci\ ul

-20

1 1 x3 !
2 _ _
6) /1(x + 1—|—x2> dr = (g—l—arctgx)l —

R L aretg(—1)) = 247
—+arc — | = = +arctg( - = -+ .
3 g 3 g 372

7Perz — 0,e"=1+x+o(x)equindi 1 —e* = —x + o(z), senz = x + o(x), ne
consegueche f(z) = (1 —e*) - senx = (—xz+o(x)) - (z +o(z)) =

— 22 + o(x?). Rispetto dl'infinitesimo campione g(z) = z, f(z) haordine2 ela
suaparte principaeé — z2.

8 V= ([ 1 1)
falc - _ 6x+2y _ xex+2y —- _ (1 +x)ew+2y; I 2xew+2y;

/=
fl=2+2z.

Compito G4

1) Costruiamo latavoladi veritarichiesta considerando soloi casi in cui p e ¢ non
possono essere entrambe vere ed entrambe false.

p q r poq peq (peq)=-1 (poq) < (peq)= )
Vv F VvV V F 1% v
Vv F F V F 1% v
FVV V F 1% 1%
F Vv F VvV F v V
2) C(A) = [~ 2; + 0o[, C(B) = [0; + 0o, AUC(B) =] — 00; —2[U[0; + o0],
C(A)NB=[-20[6AUCB)) ={-20}.

3) Graficodi f(z) inblé il graficodi | f(x)| inrosso, s ottiene lasciando inalteratala
parte del grafico che si trova sul semipiano positivo delle ordinate e ruotando di 180°,
rispetto all'asse delle ascisse, |a parte del grafico che si trova sul semipiano negativo
delle ordinate.



grafico funzione
1,5

xr —
X
no ed intersezioni congli assi: y > 0se [ — | >0 = >1 &
Seg g Y Og(1+x2) a2
r—1— 12 9 . .
-1>0 ———>0=2°—x+1<0.Cdcoliamoil
14 22 14 22
A =1-4= — 3 <0, ladisequazione non presenta soluzioni. Funzione negativa
nel suo Campo di esistenza.
Limiti agli estremi del C'.E.:
lim lo T = lo (=0 _ — o0, AV di equazione x = 0;
T O g 1 _|_ .’,UQ - g ( _ 1) - ’ m - l

. T B ) Z B 1 B
:vl?n—&?/oolo‘(J(l—l—xQ) o xizmoolog ¢(l -I—:U) o lOg((H —|—oo)> -

x

. log( = [ —log(1 2 . :
lim 9(ciz) = I ogz —log(l +27) = 0; in quanto sialog x che
r— 4+ 00 €T r— + 00 €T
log(1 + 2?%) sono o(x) per x — + oo
1 1-(1 2 —x-2 1 — 22
Crescenza e decrescenza: ' = —— - (1+7) 2:0 T ‘ 5 .y >0,
a2 (1+2?) (14 ?)

sel—-2>>0 = 2 <1 = 0<z < 1.Funzione strettamente crescentein |0, 1],
strettamente decrescente in [1, + oo[; punto di massimo assoluto = = 1, di ordinata

y(1) = log(%) = —log?2.

Concavita e convessita: indichiamo con e > 1 |'ascissadel punto di flesso, |'esistenza
del massimo assoluto individuato al punto precedente porta ad affermare che la
funzione e strettamente concavain |0, o], strettamente convessain [a, + oo.

Grafico (in rosso I'asintoto verticale della funzione):



grafico funzione

zt ’
6)/( +——e >da:: <Z+2109]w\+ex> =
1

369 5
<T+2log5+e > — (64+21094+674) = —+21091+875—e’4.

4
7) f,(aj) _ 23«1‘*1 . lOg2 3 \/2—x— 2313*1 . 5 _21_1 _ 23x71(6log2 . (2 —.CC) + 1)
(\/2—33)2 2(\/2—90)3

8 Vf = (fif, [):
fi=y-z-sen(y—1); fl=wz-y-sen(y—1);
f;:x'z-sen(y—1)+$'y‘2'605(y_1)
=x-z-(sen(y—1)+y-cos(y—1)).

Compito G5

1) Costruiamo latavoladi verita della proposizione indicata:

p q¢ qop p=I(qop) p=>q (p=(gop))e(p=q)
Vv Vv %4 \%4 %4
vV F Vv |4 F F
F Vv Vv %4 \%4 %4
F F F |4 |4 \%4
2)DaZy UZs = | — o0; 8] s ottiene Sup(Z3) =8 € Iy eInf(Z3) < 6, mentreda
LhUuls; = [3,9[ abbiamo Inf(Zg) =3 € 13, CIU|nd| I3 = [3,8] LiNI,NIy= ]3, 6]

eTiNT, NIz = [3;6].

3) Per prima cosa determiniamo |'espressione di f; atal fineposto y = V1 — 2% s
ottiene > =1 — 2% dacui 2> =1—y* ex = /1 —92. flz)=vV1—-22e
9(f(x )) :g(\3/1 —:1:2) = log(2 /1 —$2) -3.

1) l —CcosT I 1—coszx 1 1 1 1
m — = m . g —_— — . —_ — = —.
02:62—1— 3 x—0 2 24z 2 2 4

3\ 3\
lim <$+ > = lim <1+ —> = e’
r— 4+ 00 €T r— + 00 €T

5C.E:2*+2#0 e zx(z+1)#0=(x#A0Vr+1+£0) &




(x#0Vex# —1),C.E.=R\{-1,0} =] —00, —1{U] —1,0[U]0, + ool.
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se

—>0=>r+2>0 &
T+
xz(x 4+ 1) > 0. Studiamo separatamente i duefattori: x > 0ez+1> 0=
x > — 1. Funzione positivain | — co, — 1[U]0, + oo[, negativain| — 1, 0.
Limiti agli estremi del C.E.:

1 . 1 1

lim —— = lim = = 0; AOr di
r— toox?+ax z— foox(x+1) (— £o00)(— £00) "
equazioney = 0;

lim LI lim L ! = Foo; AV di
r— —1*2i 4T g —1tx(z+1) - (— —1)(—0%) = Foo
equazionexr = — 1;

. 1 . 1 1 .
lim = Iim —— = = = + 00} AV di
c—0rr2+x zootz(z+1) (—0F)(—1)
equazione x = 0.

, 2z +1 ,
Crescenzaedecrescenza: y' = — ———— .9 >0,2x+1< 0=
(2 + x)

x < — 1/2.Funzione strettamente crescentein | — oo, — 1[ein] — 1, — 1/2],
strettamente decrescentein [ — 1/2,0[ ein |0, + oo[; punto di massimo relativo
x= —1/2,diordinatay(—1/2) = — 4.
" - 22+ 1)’ — (20 +1)- 222 +z)- 2z +1
Concavitaeconvessita. 3y’ = — (z"+z) = (@2z+1) (f to) Qe+ 1) =
(2 + z)

2:):2/%3: 322+ 3z +1 2
( A 3 ) = 2(3z ;L 3z ;r D . Per studiare il segno di 3"

(a2 + 2)t (a2 + )
consideriamo in primisil segno di 322 + 3x + 1, tale espressione di secondo grado
haA =9 —12 < 0, quindi 32> + 3z + 1 > 0, Vz € C.E.; pertantoy” > 0 see
solose2? + = > 0 etale condizione é verificataper r < — 1V z > 0. Funzione
strettamente convessain | — oo, — 1[ ein]0, + oo, strettamente concavain
| —1,0[.
Grafico dellafunzionein blé (in rosso i due asintoti verticali ed in verde 'asintoto
orizzontale):

grafico funzione
25
20
15

10

6) /Oﬂ(sen:c + cos(3z)) dx =



sen(3m) sen 0
— Ccos T+ 3 — | —cos0+ 3 =

317 log3- (= 20)- (2— /o) =37 (= 1)
(2- /)"
31*132(1—41093-33' (2-+/=))
2/x(2 - \/z)"
8) Vf = (f1. [}, f1):

7) fi(z) =

/ 1 ! 1 / 2( - ) 2( B )
f:§, fy:_;1 Ii= ;é;?,y - yz3aj
Compito G6

1) Costruiamo latavoladi verita della proposizione indicata:
p ¢ —peq (tpeq)=q peq (peqgo((-peq) =q)

Vv Vv F Vv %4 Vv
vV F F v F V
F Vv Vv Vv F Vv
F F F v V |4
2)DaZ; NZ3 = [0,5] s ottiene Inf(Z3) = 0 € Z3 e Sup(Z3) > 5, mentre da

IhNli;= [3, 6] abbiamo Sup(Ig) =6 ¢ 13, qumdl I3 = [0, 6
iU, U3 = [— 1,8] e(S(Il UIQUIg) = { — 1,8}

3) Graficodi f(z) inblé il graficodi f(|x|) inrosso, s ottiene lasciando inalteratala
parte del grafico che si trova sul semipiano positivo delle ascisse e
contemporaneamente riportando sul semipiano negativo delle ascisse la parte del
grafico he si trova sul semipiano positivo delle ascisse ruotatadi 180°, rispetto
all'asse delle ordinate.

—

grafico funzione
1,2

1

0,8

1.5

3" -1 =1 (—log3)
4 ) = ) ‘ZI/ prm— pu— .
) Jimy =1 = i, el (51) 93
Per il secondo limite, si hacheper  — — oo, 2% €o(x) ee” e cos x Sono o(2x?),
x — 27 , x —o(x)

ertanto;  lim = b =
P T— =0t 4232 —cosx T~ 00(222) 4+ 222 — o(222)



T ) 1
o UM og = Iizmmﬁ = 0.
5) C.E:x—1>0=z>1;C.E.=][1, + o0l
Segno ed intersezioni con gli assi: y > O intuttoil suo C.E. perché somma frauna
guantita positiva ed una non negativa.

Limiti agli estremi del C'.E.:
lim z+Vzr—1= +oc;
r— 4+ 00
lim

T+ Vr—1 B
r— + 00 €T o
vz—1eo(x);

Iim z+vVr—-1-2 = g@mvx — 1 = 4 oo; lafunzione non presenta

r— + 00 x
asintotl.

lim 1+ = 1, in quanto per x — + oo,

r— + o0

vVoe—1
T

1 .
Crescenza e decrescenza: ' = 1+ Wk y' >0, Vx € ]1, 4+ oo|. Funzione
a;‘ f—

strettamente crescentein |1, + oo]. Minimo assoluto nel punto m (1, 1). Notache

) 1 . .
lim (1 + ﬁ) = + oo; m(1,1) épunto di stop dellafunzione atangente
a;‘ J—

z—1
N A . I/ 2v/x—1 . 1 1Zi
Concavitaeconvessita 4" = —————5 = — ———=.y" <,

2
(2vz-1) 1(Va-1)
Vz € ]1, 4 oo[. Funzione strettamente concavain |1, + o).
Gréfico:

verticae.

grafico funzione

2,5 .

0]
0 0,5 1.5 Z 2,5 3 3,5 4 4,5

6) /49<3x—%+2> dz = (;x2—2\/5+2x>9 =
4

243 211

7) L'equazione dellaretta tangente a grafico dellafunzione e

y — y(w0) = 4/ (w0) - (3 — o). y(wo) = y(0) = — L,y = ——

e
2r+e




2 . I R
v (x0) = ¥/ (0) = — . L'equazione dellaretta tangente richiesta  pertanto
(&
2 . o 2
y+1= — - (x)chepuod essereriscrittacomey = — = — 1.
(& (&
8 Vf :( ‘;7 gjmf,;)
fh = 32y — sen(xz —6) - 2; flj:x?’; fl= —sen(xz—6)- x.

Compito G7

1) Costruiamo latavoladi veritarichiesta considerando soloi casi in cui g e non
possono essere entrambe vere ed entrambe fal se.

p g r rop p=(rop) ro-qg (p=(rop))e(ro-q)

Vv F 'V |4 F F

F VvV F F \%4 F F

vV F V 'V |4 V V

FF VvV v V V
2)AUB=[-6; +oo[, ANB =]0;¢],C(AN B) =] — 00; 0] U]e; 4+ ocl. L'insieme

AU B éunintervalo chiuso, quindi D(AU B) = AU B.
3) Graficodi f(x).

grafico funzione
1.2

-1.5 -1 -0,5 0 0,5 1 15

Notiamo chein [0, 1] lafunzione & continua e strettamente monotona decrescente,
f(0) =1, f(1) = 0, segue che £([0, 1]) = [0, 1]; per I'insieme f~1([1/2, 1]) nota per
primacosache f(xz) =1/2sex =log(1/2) Vva =1/2e f(z) = 1 solo per z = 0;
dalla continuita e stretta monotonia crescente di f in [ — 1, 0] insieme ala continuita
e stretta monotonia decrescente di f in [0, 1] i ottiene

FH([1/2,1]) = [log(1/2),1/2].

2 e’ —1
-1 1
4) limei = lim 1_?2,, = (_)1) = 2.
t—01—cosx  w—01=5g2 (— 1)
. $2+1 ‘ . 1 v (—+00)
+ o0.
5C.E:zx—2"#0 2(1-2)#0=(x#A0V1—-2#0) &
(x#A0Vax#1);C.E.=R\{0,1} =] —00,0[U]0,1[U]1, + oo].
. . . 1 9
Segnoedlntersezmnlcongllasﬂ:y>09ex_mQ >0=>zx—2">0&

z(1 —z) > 0. Studiamo separatamente i due fattori: x >0el —z > 0=



x < 1. Funzione positivain |0, 1[, negativain | — oo, 0[ U |1, + ool.
Limiti agli estremi del C.E.:

. 1 . 1 1 .
lim = lim = = 0; AOr di
r— tooxr—a2 z— foox(l-—ux) (— +o00)(— Fo0)
equazioney = 0;
1 1 1
lim = lim = = + 00; AV di equazione
r—0tr—a? gz oorx(l—x) (—=05)(—1) > o
xz=0;
lim ! lim L 1 AV di equazione
g = = OO,
Por—a? T e(lm) (o (09 >
z=1.
1-2 2z — 1
Crescenzaedecrescenza i/ = — x2 = v 5.y >0, se
(x — x2) (x — x2)

2x — 1> 0= z > 1/2. Funzione strettamente crescentein [1/2,1[ ein]1, + oo,
strettamente decrescentein | — oo, 0] €in |0, 1/2]; punto di minimo relativo x = 1/2,
di ordinatay(1/2) = 4.
" - 2z —a2)’ — (20 —1)-2x —2%) - (1 -2
Concavita e convessita: " = (z—27)" = ( x( ) 2)(53 z) ?) =
r—

2:)37/3:2 322 -3z +1 2 _
( A 3 ) = 2(32” — 3z ;r D . Per studiare il segno di 3"

(x — z2)4 (z —2?)
consideriamo in primisil segno di 322 — 3x + 1, tale espressione di secondo grado
haA =9 —12 < 0, quindi 32> — 3z + 1 > 0, Vz € C.E.; pertantoy” > 0 see
solosez — 22 > 0 etae condizione é verificataper 0 < = < 1. Funzione
strettamente convessain |0, 1], strettamente concavain | — oo, 0[ ein |1, + ool.
Grafico dellafunzionein blé (in rosso i due asintoti verticali ed in verde I'asintoto
orizzontale):

grafico funzione
25

20
15
10

5

2 ! 1 4
<x+§x\/§—log|w|) = <4+§6—log4) — (2+ g\/g—log2) =

2

%(11 . 2\/5) “log?2.



7) L'equazione dellaretta tangente a grafico dellafunzione e
— Senx
y —y(xo) =y (x0) - (x — m0). y(w0) =y(0) =0,y" = o5

y'(xz0) = ¥'(0) = 1. L'equazione dellaretta tangente richiesta e pertantoy = 1 - ()
che puo essereriscrittacome y = x.

8 Vf = (f1 [y IL):
f; — 6z - e3(:}0—{-234) : f; — 122 . 63(:1:+2y) : f; — 9. 63(w+2y) .

+1e

Compito G8

1) Costruiamo latavola di veritarichiesta considerando soloi casi in cui p e non
possono essere entrambe vere ed entrambe fal se.

p q v ~(rop) p=-(rop) req (p=—(rop))o(req)

vV V. F F F a F

Vv F F F F F F

F VvV Vv F Vv V 1%

F F V F |4 F Vv
2)C(A) =] —00,3]U[3, +o0[,C(B )=] 00,0[, AUC(B) =] — 00,0[ U3, 4],
C(A)UB=R,D(AUC(B)) =] —00,0] U [3,4].

3) Graficodi f(x).
grafico funzione
k2
0,8
0,6
0,4
0,2
]
-1,5 -1 -0,5 0 0,5 ¢ LS

Notiamo chein [ — 1, 0] lafunzione & continua e strettamente monotona crescente,
f(—=1)=0, f(0) =1, segueche f([ — 1,0]) = [0, 1]; per I'insieme f~1([1/4,1])
notiamo per primacosache f(z) = 1/4sex = —+/3/2V 2z =3/4e f(z) =1 s0lo
per z = 0; dalla continuita e stretta monotonia crescentedi f in [ — 1, 0] insiemealla
conti nuitz‘aestretta monotonia decrescentedi f in [0, 1] Si ottiene

“([1/4,1)) = [ - V/3/2,3/4).

2
espnzl_l esenf_l SGTLQZL‘ 1
b Jim s = 2y a2 3 =
-0 x*—x x—0 sen’cz T 1—2z

(—>1) (—=1)-(—=1) =1.

i x—1 4"_ ” . lx4_(( _1))4_,4
,dim | — = lim - = ((—e =e 4




y(— ) = e*™ 4 ¢ che haespressione diversasiaday(z) cheda — y(x).
Funzione né pari né dispari.

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0, Va € R. Funzione positiva. y(0) = e? + 1.
Limiti agli estremi del C'. E.:

. Limoer_"’ + % =el7t®) =% = 4 0;

) 6271‘ +ex
lim ——— = +oojinquanto x = o(e*™*) perz — — oo;
r— —0O0
lim e " 4e" =el77) +e~+¥) = 4
r— + 00
. 62—1 +€.I . .
lim ——— = 4 oo;jinquantoz = o(e®) per z — + oo; lafunzione non
r— + 00 €T
presenta asintoti.
Crescenzaedecrescenza: 3 = —e> “+e.y >0, —e> "4+ e* > 0=

e’ > e> ¥ = x> 2—x = x> 1. Funzione strettamente decrescente in ] — oo, 1],
strettamente crescentein [1, + oo; punto di minimo relativo x = 1, di ordinata

y(1) = 2e.
Concavitae convessita " = e? % + e”.y” > 0, Vo € R. Funzione strettamente

convessa.
Gréfico:

grafico funzione
50 f

\% 40 /
30 fﬁf

-2 -1 0 1 2 3 4 5

sen + cosx 4 — SenzT — cosx
dr = — dx =
COST — senzx x CoST — senzx

— loglcosx — senz|)z =
’ ™ T
— log|cos m — sen7|) — (—log|cos§ — sen §|) = 0.
2
NPerx— 0,cosx=1-— % +0(x2) equindi cosz? = 1 — % —|—0(x4) , he
2 z! 4 z! 4
consegueche f(x) =1 —cosz*=1— |1— ?-FO(:E )] = ?—i-o(qr ).
Rispetto all'infinitesimo campione g(x) = z, f(x) haordine 4 e lasua parte
4
principale e %

8 Vf = (fi: fy: 12):



fl=y- 2% ) f2;=2(:v—y)-y-z
fl=—y-Z+@—y) 2° =@&—2) 2~

Compito G9

1) L'enunciato p & palesemente vero, cosi come I'enunciato ¢ € pal esemente fal so,
I'enunciato r puo essere talvoltavero etalvoltafalso, dipende dal valore che
attribuiamo a z. Costruiamo latavola di verita della proposizione indicata con i
valori di falsita e verita prima determinati:

p g r —(rop) p=-(rop) req (p=-(rop)o(req)

vV F V F F F F
vV F F F F F F
2) AC B,quindi ANB = Ae(C(B) C C(A). Nesegue che
C(A)NC(B) =C(B) =] —o00;0[eC(ANB) =C(A) =] — o0; 3]. Per l'insieme

interno richiesto possiamo notare che C(A) N C(B) & un intervallo aperto, quindi
O
C(A)NC(B) =C(A)NC(B).
3) Graficodi f(z).

grafico funzione
1,2

0,2

O
1,5 1 0,5 0 0,5 1,5

Notiamo chein [0, 1] lafunzione & continua e strettamente monotona decrescente,
f(0) =1, f(1) = 1/3, segue che ([0, 1]) = [1/3,1]; per I'insieme f~1([1/3,1])
nota per primacosache f(z) =1/3sex = —2/3Vax=1e f(x) =1 solo per
x = 0; dalla continuita e stretta monotoniacrescentedi f in[— 1,0] insiemealla
continuita e stretta monotonia decrescente di f in [0, 1] Si ottiene

FH([/3,1]) = [-2/3,1].

4) Per risolvereil primo limite possiamo razionalizzare il denominatore:

li T i T vVa4+senx + 2
m = lim . =
r—0,/44+ senz — 2 r—0,/4+senx—2 +/4+senx+2
lim —~ -(\/4—|—senx—|—2> =(—=1)(—4) =4

z—0senx )
1— 1-— 1+
lim — %% — i (1= fosz)(1 + cosz) = lim (14 cosx) = 2.
r—01—coszx rz— 0 1—;503:5 r—0
5)C.E:14+z2#0=2# —1,C.E.=R\{-1} =] —o00, —1[U] =1, + o0].

2
>0=>14+2>0=2> —1.

. L .. 1
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 se I
T

Funzione positivain| — 1, + oo[, negativain | — co, — 1[. y(0) = 1.
Limiti agli estremi del C'.E.:



1+ 22 -t +a) L

m m A m
x— tool+x xﬂ:l:oo¢(%-|—1) mﬂ:l:ooi—}—l
(—0)+(— +o0)

(—0)+1 >0
1422 2 1 1
. . 1 A (S +1 , L1
lim 2 = [im it lim M = lim ”‘12 =
rT— too x r— +oox + x? T — ioogﬁ(%-}l) x — ioo;—i—l
(—0)+1
(—0)+1
1422 . 1— . 1_
lim 7 o= lim L= lim L"{ ) =
r— oo l+zx r— ool +2x T — ioo¢(5—|-1)
lim =l _ (201 1; AOb di equazione 1;
= = — , :ZL‘— ,
za:too%—kl (—0)+1 € Y
. 1+ 22 (—2) . :
lim = = 4+ 00; AV di equazionex = — 1.
T G T = v
2x(1 — (1 2 2492 —1
Crescenza e decrescenza: iy = rl+z) - (1+27) = Hix.y’>0,se

(1+ ) (1+ )
224+ 2x—1>0.Cacoliamoil A=4+4+4=8 >0,

—2+./8
T12 = T

22 +2r—1>0smolex < —1—+/2Va> — 1+ /2. Funzione strettamente
crescentein] — oo, — 1 — /2] ein[— 1 + /2, + oof, strettamente decrescentein
[—1—+/2, —1]ein] —1, — 1+ /2]; punto di massmo relativoz = — 1 — /2,
di ordinatay( —-1- ﬁ) = — 2(1 + \/5) punto di minimo relativo

x = —1+\/§,di ordinatay(—lJrﬁ) :2(\/5—1).

. . 2z + 2)(1 2 (@2 +22-1)-2(1
Concavita e convessita 3" = (2z+2)(1+2) (1(50 J)F4 z—1)-2(0+z) _
+x

W .y" >0sel+x>0= x> — 1. Funzione strettamente convessain
+x

| — 1, + oo, strettamente concavain | — oo, — 1].

Grafico dellafunzionein blé (in rosso I'asintoto verticale ed in giallo I'asintoto
obliquo):

= -1+ \/5 pertanto le soluzioni della disequazione




grafico funzione

15

LO

g

-12 -10 -8 -6 -4 -2 2 4 6 8 10

15

2 5 2
6)/ (1—5302-1—6:‘) dx = (a:——a:?’-l—ex) =
_9 3 9

40 40 68
<2—§+82>—(—2+§+62):€2—82—§.
2

7)Perz — 0,cosx = 1—%+0(x2) equindi 1 — cosx = $—+o(x2),ne

2 4
consegue che f(z) = 2% (1 — cosx) = 2% - (%—{—0(3:2)) = %+0(:c4).

Rispetto all'infinitesimo campione g(x) = z, f(x) haordine 4 e lasua parte
4

principale e %

8) Vf:( ;;77 gjaf;)
3

fl= —sen(x—y+2); fy = sen(x —y+2z)—27;

fl= —sen(r—y+z)—3yz>.



